

## 全國孝行獎／10歲林筱君 顧失聰嬖、中風父

【聯合報／記者李順德／台北報導】

2013.07.14 02:57 am

今年全國孝行獎得主已出爐。內政部將於本周五公開表揚卅位孝女、孝子。最年輕的林筱君才十歲，懂事乖巧，既要照顧父親、奶奶，還要陪伴離異的外配母親，卻不向命運低頭。最年長的黃興業已八十四高齡，仍自認是一〇二歲高齡老母眼中的「小孩」，盡心侍奉。

林筱君還是國小學童，但命運之神已給她嚴峻考驗，家中除有八十歲老奶奶要照顧，還要侍奉小兒麻痺的父親（去年中風住院）；媽媽是越南籍新住民，已與父親離異。



林筱君小妹妹（右）照顧中風的父親。

圖／內政部民政司提供

這樣的家庭環境，成年人都難以面對，何況還是「小朋友」的筱君。但筱君乖巧懂事、樂觀看待。年邁的奶奶體力退化、兩耳失聰，筱君在擔待瑣細家事之餘，每天還將學校吃剩的營養午餐、牛奶，帶回家孝敬奶奶。

去年筱君父親中風癱臥在床，必須轉至竹南養護中心插管治療，筱君陪奶奶輾轉搭公車、火車，去照顧父親，不斷安慰父親。去年底，筱君苦難又多一樁，她越籍母親遭逢車禍意外，她須利用周休二日，前往母親租屋處，做家務細心照顧母親。筱君從不抱怨。

至於最年長的黃興業，即使已是「爺爺」，仍照料一〇二歲老母親起居、叮嚀飲食，十年如一日，讓母親「吃得健康、過得愉快」。

內政部本周五將表揚孝行獎得主，頒給獎金一萬元。清寒家庭孝子則加碼頒兩萬元，今年清寒孝子有六位。

## 10 歲女照顧癱父 獲全國孝行獎

(2013/7/20)

趙瑜婷／臺北報導

新竹市國小四年級學生林筱君，不但要到醫院照顧中風癱瘓的父親，還要協助家中高齡的奶奶做家事。由於家貧，她將營養午餐打包，學校發的牛奶也捨不得喝，帶回家讓奶奶補充營養。昨天獲頒全國孝行獎時，林筱君謙虛的說：「這是我應該做的事。」

內政部舉辦全國孝行獎頒獎典禮，共有三十名孝行楷模獲獎，年紀最小的是十歲林筱君。林筱君的爸爸去年中風癱瘓，搬到竹南養護中心做插管治療。為了照顧爸爸，她和奶奶從家中出發坐公車，轉搭火車到醫院，並一路攙扶奶奶，來回一趟得花近六小時，但從不喊累。

林筱君的爸爸是小兒麻痺患者，雖然中風前已行動不便，仍堅持每天騎機車載林筱君上下學。她說，爸爸非常愛她，爸爸就算重心不穩摔倒，手腳擦傷，仍不放棄接送。

林筱君說，她很幸福，因為有家人與朋友的愛，沒有醫藥費時，同學會捐錢幫助她，讓她上免費課輔班。林筱君說，未來會努力讀書，照顧爸爸和奶奶。

來自連江縣的朱光秀，毅然放棄臺灣的工作，回家鄉照顧父親。朱光秀的父親喜歡養雞與種菜，朱光秀搭建雞舍，並開闢一點五公尺寬的黃土道路，只希望父親行走與工作時更安全。

圖說：獲得全國孝行獎的林筱君（右）和奶奶合影。攝影／陳壁銘



## 本年度得獎者介紹



縣市別：新竹市

姓名：林筱君

年齡：10

性別：女

職業：學生

### 孝行事蹟

#### 乖巧幼女，善體人意

林筱君家中有 80 歲的老奶奶及自幼患有小兒麻痺的父親，去年父親中風後住院治療；媽媽則是來自越南的外籍配偶，已與筱君父親離異。

老奶奶年事已高，身體機能大幅退化，雙耳失聰嚴重，筱君的父親則除了患有小兒麻痺、不良於行之外，口語表達亦不甚清楚，每當老師前來家庭訪問時，筱君都會在一旁，貼心地為兩人補充說明。由於家中經濟狀況不好，又加上年邁的奶奶體力薄弱，筱君從小就懂得幫忙做家事，每天都將學校中午剩餘的營養午餐帶回家給奶奶，甚至連市府提供給學童課間喝的牛奶，也捨不得喝，一心想著帶回去孝敬奶奶。

筱君的父親去年不幸中風之後便長期癱臥在床，在父親中風入院治療時，筱君陪著奶奶一起住在醫院照顧父親，護士也紛紛誇讚這孩子非常乖巧懂事！日前父親因病情惡化，被安置在竹南的一間養護中心進行插管治療，筱君經常和奶奶一同搭公車再轉搭火車，前往養護中心陪伴父親，並幫忙父親做一些簡單的復健、槌背；這是年幼的筱君唯一能幫上忙的事情。

每逢週休二日，母親會接筱君前往租賃處同住。101 年底，母親遭逢意外車禍受傷，筱君在這段期間，只要過去與母親同住時，她都會貼心地協助做家務並細心照顧母親。溫順懂事的筱君，雖然因為年紀尚小，對於家庭所遭遇的困境心有餘而力不足，但仍竭盡自己所能協助親人，年紀雖小，卻能做到貼心、不抱怨，真是難能可貴。